
 第 3 回米原市定例教育委員会 

 
日 時：平成２２年３月２３日 

                        １５時００分開会    
場 所：米原市役所山東庁舎  

３階 第２委員会室 
    

 （出席者）教  育  委  員：稲村委員長 堀田委員長職務代理者 河居委員 小路委員  
瀨戸川教育長 

教育委員会事務局：中谷教育部長 
教 育 総 務 課：馬渕課長 北村課長補佐 
学 校 教 育 課：中川課長  
ま な び推進課：三田村課長 小北館長 
書          記：川 瀬 

１．委員長あいさつ 
  【委員長よりあいさつ】 
○卒業式について 
 感動的な式典だったと思うが、中学校においては、きめ細かい指導が更に必要である。 

また、国旗の位置についての確認や、市旗がなかったことについても含めて次年度へつ 
なげていってもらいたい。 

○教育のつどいについて 
 約 100 人の参加だったように思います。今後も継続していきたいと思います。開催 

の時期についての問題も含めて次につなげてもらいたい。 
○教育委員について（１年を振り返って） 
 議題が多いため、時間に追われてしまう。議題以外の意見交換の場を設けていただける 

と良い。学校（園）訪問の時期について、現行の 11 月の時期を 1 学期に分散してはどう 
かと思います。 

○次年度へ向けて 
 教育委員のみでの学校訪問も企画してはどうか。 
２．事務局からの報告 

      教育総務課より概要説明 
学校教育課より概要説明 
まなび推進課より概要説明 

委 員：西部給食センターの稼働に伴い、受け入れ側の校園の人員が確保出来ないという 
話を聞いているが、対応できているのですか。 

事務局：限られた時間の中で、配送計画を組んでいます。近江地域については、センター 



移行に伴う不安解消のため、指導等を検討していきます。 
委 員：議会に関わって、統合問題と柏原中学校の問題行動についての最新の状況につい 

て教えてもらいたい。 
事務局：統合問題については、明確な反対というものはないように思います。方針につい 

て、教育委員会側が早く進めすぎてはいないかという地域住民の意見があります。

委 員：11 月時点で、教育委員会として方針決定を行ったと認識しています。その後、12 
月に市長より市としての方針決定を行ったと思うのですが。 

事務局：11 月の教育委員会にて方針決定を行い、12 月 15 日に市長より市としての方針決 
定を行いました。11 月の教育委員会の際には、議題としての取扱いではなかった 
です。 

事務局：教育委員会の決定を受けて、市長の考えを表明していただきました。議会に対し 
ては、統合事務の臨時職員についても含めて、慎重に進めていくということで、

理解を求めていきたいと思っています。十分な話し合いを行い、最終決定に向か

っていきたいと思っています。地域の思いや子ども達の現状を受け止めて、反省

も含めて方針どおり平成 23 年 4 月の統合に向けて進めていくつもりです。 
委 員：これから 1 年という期間で、委員会の中でやるべき内容はたくさんあるように思 

います。 
事務局：遅くても、9 月くらいまでに議会や地域住民の理解を求めていければいいかと思っ 

ています。方針をきちっと決定したうえで、進めていくべきという考えに変わり 
ありません。 

委 員：統合については、方針どおりとのことですが、慎重な対応をよろしくお願いしま 
す。 

委 員：柏原中学校生徒の問題行動についてですが、3 月 31 日（水）夕方に、柏原駅や醒 
井駅へ交通指導委員が出向き、実態調査を行います。 

３．議題 
議案第１７号 米原市教育委員会事務局組織規則について（事務組織改編による）   
                                  【教育総務課】 
委 員：教育のつどいの所管課としては、どこになるのか？ 
事務局：昨年は、学校教育課で、今年は教育センターでした。教育委員会全体で考えてい 

く必要があると思います。 
議案承認 

議案第１８号 米原市教育委員会公印規則の一部を改正する規則について 
（事務組織改編による）    【教育総務課】 

 議案承認 
議案第１９号 米原市奨学資金貸与条例施行規則の一部を改正する規則について             

【教育総務課】 



                                   議案承認 
議案第２０号 米原市柏原宿歴史館条例施行規則の一部を改正する規則について            

【教育総務課】 
議案承認 

議案第２１号 米原市学校給食食物アレルギー対応検討委員会設置規程について 
                                【教育総務課】 
委 員：給食センターから配送する際に、不足等の問題はなくなったのですか？アレルギ 

ー対応食についての配送間違いはないか？ 
事務局：配送前に確認はしておりますが、未だ不足等の問題も多少起こっております。ア 

レルギー対応食についての配送間違いはございません。 
委 員：食べる対象者によって、切るサイズを変更することはできるのか？ 
事務局：現行で、切るサイズは変更しており、幼稚園児と中学生の食べる大きさは違いま 

す。材料次第では、発注段階でグラム数を指定することも可能であり、現在その

ように対応しております。 
                                   議案承認 
議案第２２号 米原市芸術展覧会運営委員会設置規定の制定について                  

【まなび推進課】 
                                   議案承認 
議案第２３号 米原市同和教育推進本部設置規程の一部を改正する規程について 
                       （事務組織改編による）【まなび推進課】 
                                   議案承認 
議案第２４号 米原市生涯学習推進本部規程の一部を改正する規程について 
                       （事務組織改編による）【まなび推進課】 

議案承認 
議案第２５号 国指定史跡鎌刃城跡整備基本構想策定委員会設置規程の一部を改正する規

程について           （事務組織改編による）【まなび推進課】 
                                                              議案承認 
議案第２６号 米原市スポーツの在り方検討委員会設置規程の一部を改正する規程につい

て               （事務組織改編による）【まなび推進課】 
                                                              議案承認 
 
議案第２７号 後援名義使用承認について              
【協議案件】 
 ○第１２回 SANTO さわやか杯少年野球大会            【まなび推進課】 
 ○第８回川端旗争奪野球大会                   【まなび推進課】 
【報告案件】 



 ○平成２２年度「キッズサッカー教室」              【まなび推進課】 
 ○平成２２年度三島池自然観察会                 【まなび推進課】 
 
                                   後援承認 
 
４．要綱改正等について（報告） 
（１）．米原市生涯学習まちづくり出前講座実施要綱（事務組織改編による）【まなび推進課】  
（２）．米原市民交流プラザプロデューサー会議設置要綱（事務組織改編による） 

【まなび推進課】 
（３）．米原市埋蔵文化財に係る発掘調査等調査補助員等取扱要綱（事務組織改編による） 

【まなび推進課】   
５．その他（報告事項による当日資料あり） 
（１）．米原市教育振興基本計画（アンケート集計結果の概要について） 【教育総務課】 
 
委 員：アンケート調査の自由欄に記入されている内容について、分析をお願いします。 
事務局：ポイントごとに自由欄を 5項目用意しました。集計でき次第、提示させていただ 

きたいと思います。 
委 員：回収率 49.1％というのは、公のアンケート回収率からすると、高い方なんでしょ 

うか。 
事務局：業者曰く、この回収率については、想定内のことであり、半分の回収が出来てい 

るというのは、良い方だと思います。 
委 員：委託する以上、回収に対しての業者努力がどのくらいあるのですか。 
事務局：無作為に抽出した市民宛てに郵送しておりますので、どなたに届いているのか把 

握できず、そのため回収率をあげるための業者からの手段はございません。伊吹

山テレビで、アンケート調査の協力依頼を行いましたが、提出してくださるか否

かについては、ご本人次第ということになります。 
委 員：調査結果を受けて、該当する担当課、学校等が対応していくことで、米原市の教 

育行政・教育活動の発展につながるのだと思いますし、アンケート調査を行った

意義があると思いますので、何卒よろしくお願いしたい。 
 
（２）．平成２２年度滋賀県教育方針説明会について          【学校教育課】 
（３）．平成２２年度米原市の教育方針について            【学校教育課】 
 
委 員：先進校を見学した際に感じましたが、米原市の教育目標を示すアドバルーン等を 

考えてはどうでしょうか。 
事務局：“象徴的な文言”、標語的なものを決めるということですか。 



委 員：めざす校訓等、各校（園）の教室等に掲げることによって、子ども達の意識が変 
わってくると思います。 

委 員：大原小学校の卒業証書授与の際、保護者の私語が目立った。また、卒業生の退場 
の際にも騒ぐ光景がありました。場に応じた、言動を取れる子どもの育成をして

いく必要があると思います。 
 
（４）．「在り方検」報告書について                                  【学校教育課】 
（５）．東小保護者説明会記録について                               【学校教育課】 
（６）．教育センター論文表彰等について                             【学校教育課】 
 
（７）．その他 

○米原市幼保一元化推進プランについて              【こども家庭課】 
委 員：家庭教育力が重要だと思います。「子育ち」と「子育て」の違いは。 
事務局：「子育ち」は子どもが育つという意味であり、子どもの成長を表します。また「子 

育て」は、親の子育てを支援していくという意味となります。 
委 員：内面的と外面的とあると思いますが、言葉が抽象的で、具体的な指針がみえなか 

った。 
事務局：「米原市幼保一元化推進プラン」の 14頁以降には、目標や具体的な事業内容につ 

いて掲載させていただきました。保育所や幼稚園での子育ち支援といった場合に

は、機能や施設を最大限に活かすことに重点を置いて行っていきたいと考えてい

ます。 
委 員：食育について、デザートから食べさせている親子の光景を目にしました。それが 

現代の普通なのでしょうか。 
事務局：一概には言えないですが、未就園児の中には、現実問題として起こっている事情 

だと思います。味覚から始まる乳児期の食事を食育につなげていけるように努め

ております。 
委 員：公設民営、児童館との区別はどのようになっているのですか。 
事務局：米原保育園は、公設民営の保育所であり、現在は指定管理となっています。児童 

館は、児童厚生施設であり、米原市は現在、三吉地域にある息郷児童館のみです。

同和対策事業で建設されたものであります。NPO の方へ指定管理を出しており、

人権推進課にて所管しております。 
○委員長、委員長職務代理者の選任について 

  委 員 長：稲村 邦夫 
  職務代理者：河居 郁夫  両者にお願いすることになりました。 
 
 ○卒業式について 



  学校（園）側の演出方法によっても、式典の雰囲気は変わるのではないかと思います。 
  式典が 2 時間ということで、少し長いように思います。簡潔な進行で 1 時間程度の式

典に縮小する必要があると思う。 
 ○年度初め式について 
  4 月 1 日の午後に予定。 

○管理職会議について 
  4 月 5 日の 14 時から管理職会議 
 ○入学式について 
  4 月 8 日の午前中が小中学校の入学式、4 月 9 日の午前中は幼稚園となります。 
 

次回  
      定例教育委員会   ４月２１日（水）午後 ３時００分～ 
                         

以上をもって 第３回定例教育委員会を １７時５０分に終了した。  
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